

貝德神父

## 聖母軍和轉變的恩寵

今天總部開會，正好是四旬期第一主日。所以，我想這是以聖母軍的角度來反省四旬期精神的好機會。從教會初期開始，為無數的基督徒，四旬期就是個恩寵充沛的時期；他們依靠天主的恩寵開始再加強他們的信仰並準備紀念巴斯卦奧蹟，也就是我們的主耶穌基督透過死亡與復活來拯救我們的工程。為聖母軍，它同樣是個主恩滿盈的時期。教宗本篤常說天主教的信仰主要是關於某個人，而不是關於某件事。四旬期也是如此。它的要點是我們大幅度轉向天主，加深我們與祂的關係。聖灰禮儀日的第一篇讀經，岳厄爾先知的話就言簡義賅地說明了四旬期的精神。他說：「至少現在——上主的斷語——你們應全心歸向我，禁食，哭泣，悲哀！應撕裂的，是你們的心，而不是你們的衣服；你們應歸向上主你們的天主，因為祂寬仁慈悲，遲於發怒，富於慈愛，常懊悔降災。」(岳 2：12-13)我們的主也說了同樣的話：「凡勞苦和負重擔的，你們都到我跟前來，我要使你們安息。」(瑪 11：28)所以，四旬期的精神和目標，關鍵在於轉變，或者它的同義詞悔改。瑪爾谷福音記載了我們的主的第一句話：「你們悔改，信從福音吧！」(谷 1：15)還有，新約中有那麼多轉變和悔改的故事：人們遇到耶穌後因著與祂相遇的恩寵而徹底悔改。當然，悔改是教會的福傳工作的核心。真福教宗保祿用簡單的話說明了這真理：「福傳的目標正是這內在的改變。如果只用一句話來說明，最好的說法就是：教會傳福音，透過她所宣佈的訊息的神聖力量，改變人們的個人和集體良心，他們進行的活動，他們的生活和實質環境。」(Evangelii Nuntiandi 〈在新世界中傳福音〉，18 節)換句話說，我們停止尋求人的悔改，我們也就停止了福傳。

真福教宗保祿的話，聖母軍一定要響應。但是，轉變的意義為何？轉變有兩大面向，就是離棄罪惡和轉向基督。基本上，罪惡就是我們在思、言、行為上離開了天主，沒有活在基督的生命裡。轉變就是要面對我們生活中犯罪的現實，包括重重掩蓋的罪和各種程度和深度的罪。不過，要記得我們基督徒的信仰關心的重點不是罪，而是天主的恩寵，如同聖保祿所說的：罪惡多的地方，恩寵也越多。我們一定要將天主無限的愛、仁慈、和寬恕放在絕對首要的地位。罪過和天主的確是完全不相容的，但天主與罪人間卻有著特殊的關係。根據聖經，我們斷定天主子降生成人，正是為了拯救罪人。天主派遣祂的兒子到世界上來顯示祂對罪人的愛。為罪人而言，天主的另一個名字是慈悲。有一句很有智慧，也很真實的話：「教會拒絕把罪當作信仰的中心點。」

基督信仰的焦點並不在於罪惡，而是在於那戰勝罪惡和死亡的基督。聖保祿簡潔的說：「生活原是基督。」(斐 1：21)或者如同方濟杜福關於聖母軍的基本精神所說的話：「聖母軍純粹以基督為中心。」我們知道悔改常是一項恩寵，而且是非常大的恩寵，所以我們一定要為自己和他人祈求這恩寵。我們也一定要與這恩寵合作，縱然恩寵就是恩寵，總是來自天主的賜與。同時，我們要記得瑪利亞在天主賜與悔改恩寵的角色。她是罪人之託，有時候她也被稱為悔改之母。她在法蒂瑪和露德顯現時，總是要求我們為可憐的罪人祈禱，尤其是為那些最需要天主憐憫的罪人祈禱。她以母親的身份不斷為罪人們代禱，並希望我們參與。她是諸惠中保，因為天主的計畫和意旨就是要耶穌經由她降生到世上，不是只降臨到世界，而是到每個人心裡。沒有聖母的特別介入，就不會有悔改。焦點是耶穌基督，但是我們需要瑪利亞的協助來賜給我們這個焦點。

最後，我要提醒四旬期不止於尋求個人的更新和悔改，而是每個家庭、堂區、教區、整個教會、甚至整個世界的更新和悔改。在天主的計畫中，四旬期為整個教會是個恩寵無限的時期。我們蒙召去將基督放回到我們的地區，我們的社會，我們的國家和我們的世界。為全球的聖母軍，四旬期是恩寵的時期，是我們在基督內互相寬恕和和解的時期。這當然是必須由每一個團員開始去做。我們有時候用了非常多的時間和精力去祈禱和計畫使別人悔改的工作，而疏忽了我們自己的悔改更是首要的事。我們可能太注意以別人為對象的使徒工作以致疏忽了我們自己成聖，也就是每日持續悔改的任務。這事常會發生，特別是當團員們除了承擔許多使徒工作外仍同時負有行政或輔導別的團員的沉重責任的時候。我有時候想到，如果某個支團，區團，或更高的部門的團員在和諧和以愛心互相支持方面出現嚴重的問題，那就是因為疏忽了個人的成聖和不斷的悔改。在這個四旬期，願我們透過聖母瑪利亞與基督相遇，並離棄一切會導致我們分裂的事。阿們。